



บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐

สำนักงานประมาณ
สำนักนายกรัฐมนตรี



บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐

สำนักงบประมาณ
สำนักนายกรัฐมนตรี

บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐

๑. ชื่อร่างพระราชบัญญัติ

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐

๒. ส่วนราชการผู้เสนอ

สำนักงบประมาณ สำนักนายกรัฐมนตรี

๓. วัตถุประสงค์และเป้าหมาย

เพื่อให้ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานอื่น ได้มีงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ สำหรับใช้เป็นหลักในการจ่ายเงินแผ่นดิน

๔. สาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติ

๔.๑ ภาพรวมแนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี ๒๕๖๐

เศรษฐกิจไทยในปี ๒๕๕๙ มีแนวโน้มขยายตัวในช่วงร้อยละ ๓.๐ - ๓.๕ ปรับตัวดีขึ้นจากการขยายตัวร้อยละ ๒.๘ ในปี ๒๕๕๘ โดยมีปัจจัยสนับสนุนที่สำคัญจากการใช้จ่ายและการลงทุนภาครัฐที่มีการขยายตัวในระดับสูง แรงขับเคลื่อนของมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของภาครัฐที่ได้จัดทำเพิ่มเติมในช่วงสองไตรมาสแรกของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ การขยายตัวสูงอย่างต่อเนื่องของรายได้จากการท่องเที่ยว รวมทั้งราคาน้ำมันที่ยังทรงตัวอยู่ในระดับต่ำ และแนวโน้มการเริ่มปรับตัวดีขึ้นของการผลิตภาคเกษตรในช่วงครึ่งปีหลัง อย่างไรก็ตาม การขยายตัวทางเศรษฐกิจในภาพรวมยังมีข้อจำกัดและปัจจัยเสี่ยงจากภาวะเศรษฐกิจโลกขยายตัวในเกณฑ์ต่ำ การลดลงของราคาสินค้าในตลาดโลก ค่าเงินบาทที่ยังมีความเสี่ยงที่จะผันผวนและแข็งค่าหากการปรับขึ้นอัตราดอกเบี้ยนโยบายของสหรัฐฯ มีความล่าช้า รวมทั้งสถาบันการเงินยังมีความเข้มงวดในการปล่อยสินเชื่ออย่างต่อเนื่อง สำหรับเสถียรภาพทางเศรษฐกิจยังอยู่ในเกณฑ์ดี โดยอัตราเงินเฟ้อเฉลี่ยทั้งปี ๒๕๕๙ คาดว่าจะอยู่ในช่วงร้อยละ ๐.๑ - ๐.๖ ในขณะที่ดุลการค้าและดุลบัญชีเดินสะพัดมีแนวโน้มเกินดุลมากขึ้นเป็นร้อยละ ๙.๔ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ และอัตราการว่างงานยังอยู่ในระดับต่ำ

เศรษฐกิจไทยในปี ๒๕๖๐ คาดว่าจะขยายตัวประมาณร้อยละ ๓.๗ - ๔.๒ ปรับตัวดีขึ้นอย่างต่อเนื่องจากปี ๒๕๕๙ โดยได้รับปัจจัยสนับสนุนจากการฟื้นตัวของเศรษฐกิจโลกที่จะทำให้ภาคการส่งออกเริ่มกลับมาขยายตัวและสนับสนุนการขยายตัวของเศรษฐกิจได้มากขึ้น เมื่อรวมกับแนวโน้มความคืบหน้าของการดำเนินโครงการโครงสร้างพื้นฐานขนาดใหญ่ของภาครัฐ คาดว่าจะเป็นปัจจัยสนับสนุนให้การลงทุนภาคเอกชนขยายตัวอย่างชัดเจน เช่นเดียวกับการผลิตภาคเกษตรที่มีแนวโน้มขยายตัวเร่งขึ้น ซึ่งจะเป็ปัจจัยสนับสนุนการขยายตัวของการใช้จ่ายภาครัฐเร็วและการขยายตัวของเศรษฐกิจในภาพรวม สำหรับเสถียรภาพทางเศรษฐกิจในปี ๒๕๖๐ ยังมีแนวโน้มที่จะอยู่ในเกณฑ์ดี

โดยคาดว่าอัตราเงินเฟ้อจะอยู่ในช่วงร้อยละ ๑.๗ – ๒.๒ ในขณะที่การเกินดุลบัญชีเดินสะพัดเริ่มปรับตัวลดลงช้าๆ ตามแนวโน้มการฟื้นตัวของอุปสงค์ภายในประเทศซึ่งจะทำให้ความต้องการนำเข้าเพิ่มขึ้น และแนวโน้มการเพิ่มขึ้นของราคาน้ำมันในตลาดโลก

๔.๒ นโยบายและแนวทางการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐

การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ได้กำหนดนโยบายงบประมาณและแนวทางการจัดทำงบประมาณ สรุปได้ดังนี้

๑) ดำเนินนโยบายงบประมาณขาดดุล ภายใต้กรอบความยั่งยืนทางการคลัง และความจำเป็นของการใช้จ่ายภาครัฐ เพื่อขับเคลื่อนเศรษฐกิจให้ขยายตัวอย่างมีเสถียรภาพ

๒) ให้ความสำคัญกับการจัดทำงบประมาณในลักษณะบูรณาการเชิงยุทธศาสตร์ที่สอดคล้องตามกรอบยุทธศาสตร์ชาติ และเพื่อให้การดำเนินงานมีความเชื่อมโยง สอดคล้อง สนับสนุนซึ่งกันและกัน เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ คุ่มค่าและไม่ซ้ำซ้อนกัน

๓) ให้ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานอื่น พิจารณาจัดลำดับความสำคัญของภารกิจ โดยพิจารณาถึงความจำเป็น ความเร่งด่วน ความคุ้มค่า ศักยภาพของหน่วยงานและความพร้อมในการดำเนินงาน เพื่อให้สามารถจัดสรรงบประมาณได้อย่างมีประสิทธิภาพตามกรอบวงเงินที่มีอย่างจำกัด

๔) ให้กระทรวง/หน่วยงาน พิจารณาทบทวนเพื่อชะลอ ปรับลด หรือยกเลิกการดำเนินงานตามภารกิจของหน่วยงานที่หมดความจำเป็นหรือไม่คุ้มค่าหรือมีความสำคัญในลำดับต่ำ เพื่อนำงบประมาณดังกล่าวไปดำเนินการที่มีลำดับความสำคัญสูงและประชาชนได้รับประโยชน์โดยตรง

๕) ให้ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานอื่น พิจารณาการใช้จ่ายงบประมาณ ให้ครอบคลุมทุกแหล่งเงินทั้งเงินงบประมาณและเงินนอกงบประมาณ โดยหน่วยงานที่มีเงินรายได้ เงินสะสมคงเหลือ และเงินกองทุน ให้พิจารณานำเงินดังกล่าวมาใช้ดำเนินการของหน่วยงานด้วย

๖) ส่งเสริมการสร้างศักยภาพทางการคลังขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้การถ่ายโอนภารกิจการจัดบริการสาธารณะระดับท้องถิ่นให้แก่ประชาชนในด้านคุณภาพชีวิตที่ดียิ่งขึ้น และลดความเหลื่อมล้ำทางการคลังระหว่างท้องถิ่น รวมทั้งการพัฒนาประสิทธิภาพการจัดเก็บรายได้ และประสิทธิผลการใช้จ่ายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

๔.๓ วงเงินและโครงสร้างงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐

ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ได้กำหนดวงเงินงบประมาณรายจ่าย จำนวน ๒,๗๓๓,๐๐๐ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๑๘.๔ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ เพื่อให้ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานอื่น มีงบประมาณรายจ่ายเพียงพอในการขับเคลื่อนนโยบายและยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศให้สอดคล้องกับสภาพการณ์ทางเศรษฐกิจและสังคมในปัจจุบัน โดยมีประมาณการรายได้สุทธิ

จำนวน ๒,๓๔๓,๐๐๐ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๑๕.๗ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ และกำหนดวงเงินกู้เพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณ จำนวน ๓๙๐,๐๐๐ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๒.๖ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ ซึ่งการขาดดุลงบประมาณจำนวนดังกล่าวยังอยู่ในระดับที่ไม่ส่งผลกระทบต่อวินัยและฐานะการคลังของประเทศในระยะยาว โดยมีโครงสร้างงบประมาณสรุปดังนี้

๑) งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐

งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ จำนวน ๒,๗๓๓,๐๐๐ ล้านบาท ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ จำนวน ๔๓,๐๐๐ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๑.๕ โดยวงเงินงบประมาณดังกล่าวคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๑๘.๔ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ

๒) รายจ่ายประจำ

รายจ่ายประจำกำหนดไว้เป็นจำนวน ๒,๑๐๓,๔๒๒.๒ ล้านบาท ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ จำนวน ๒๔,๓๕๖.๗ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๑.๑ โดยรายจ่ายประจำดังกล่าวคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๗๗ ของวงเงินงบประมาณ เทียบกับร้อยละ ๗๖.๗ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙

๓) รายจ่ายลงทุน

รายจ่ายลงทุนกำหนดไว้เป็นจำนวน ๕๔๘,๓๙๑ ล้านบาท ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ จำนวน ๑๕,๙๖๓.๓ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๒.๘ โดยรายจ่ายลงทุนดังกล่าวคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๒๐ ของวงเงินงบประมาณ เทียบกับร้อยละ ๒๐.๓ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙

๔) รายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้

รายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้ได้รับจัดสรรไว้เป็นจำนวน ๘๑,๑๘๖.๘ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ จำนวน ๑๙,๑๙๕.๑ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๓๑ โดยรายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้ดังกล่าวคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๓ ของวงเงินงบประมาณ เทียบกับร้อยละ ๒.๒ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙

๔.๔ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ จำแนกเป็น ๕ กลุ่ม

เพื่อให้สอดคล้องกับแนวทางการปฏิรูปการ จัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีที่มีการจัดกลุ่ม เพื่อแสดงถึงค่าใช้จ่ายในแต่ละกลุ่มได้อย่างชัดเจน จึงได้มีการปรับปรุงโครงสร้างงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ จำนวน ๒,๗๓๓,๐๐๐ ล้านบาท จำแนกออกเป็น ๕ กลุ่ม ดังนี้

๑) งบกลาง กำหนดไว้เป็นจำนวน ๓๔๐,๙๑๘.๖ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๑๒.๕ ของวงเงินงบประมาณ (ทั้งนี้ ไม่รวมค่าใช้จ่ายในการรักษาพยาบาลข้าราชการ ลูกจ้างและพนักงานของรัฐ จำนวน ๖๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งรวมอยู่ในกลุ่มงบประมาณรายจ่ายบูรณาการ)

๒) กลุ่มงบประมาณรายจ่ายกระทรวง/หน่วยงาน (Function) กำหนดไว้เป็นจำนวน ๑,๔๔๕,๙๕๖.๑ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วน ร้อยละ ๕๒.๙ ของวงเงินงบประมาณ (ทั้งนี้ ไม่รวมงบประมาณของท้องถิ่น) จำแนกเป็น

(๒.๑) แผนงานบุคลากรภาครัฐ จำนวน ๗๖๕,๑๗๗.๐ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๕๒.๙ ของวงเงินงบประมาณกลุ่ม

(๒.๒) แผนงานพื้นฐาน จำนวน ๕๕๘,๙๖๙.๙ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๓๘.๖ ของวงเงินงบประมาณกลุ่ม

(๒.๓) แผนงานยุทธศาสตร์ จำนวน ๑๒๑,๘๐๙.๒ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๘.๔ ของวงเงินงบประมาณกลุ่ม

๓) กลุ่มงบประมาณรายจ่ายบูรณาการ (Agenda) กำหนดไว้เป็นจำนวน ๔๓๗,๘๙๙.๘ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๑๖ ของวงเงินงบประมาณ (ทั้งนี้ ไม่รวมงบประมาณของท้องถิ่น)

๔) กลุ่มงบประมาณรายจ่ายพื้นที่ (Area) (ภารกิจพื้นที่ ท้องถิ่น ภูมิภาค จังหวัด กลุ่มจังหวัด) กำหนดไว้เป็นจำนวน ๒๖๔,๓๔๓.๗ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๙.๗ ของวงเงินงบประมาณ จำแนกเป็น

(๔.๑) แผนงานบูรณาการส่งเสริมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จำนวน ๒๓๗,๓๔๓.๘ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๘๙.๘ ของวงเงินงบประมาณกลุ่ม

(๔.๒) แผนงานบูรณาการส่งเสริมการพัฒนาจังหวัดและกลุ่มจังหวัดแบบบูรณาการ จำนวน ๒๖,๙๙๙.๙ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๑๐.๒ ของวงเงินงบประมาณกลุ่ม

๕) กลุ่มงบประมาณรายจ่ายบริหารจัดการหนี้ภาครัฐ กำหนดไว้เป็นจำนวน ๒๔๓,๘๘๑.๘ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๘.๙ ของวงเงินงบประมาณ

๔.๕ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ จำแนกตามกระทรวง

การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ จำแนกตามกระทรวง ดังนี้

กระทรวง	งบประมาณ	
	จำนวน (บาท)	ร้อยละ
รวมทั้งสิ้น	๒,๗๓๓,๐๐๐,๐๐๐,๐๐๐	๑๐๐.๐
๑. งบกลาง	๔๐๐,๙๑๘,๕๕๙,๘๐๐	๑๔.๗
๒. สำนักนายกรัฐมนตรี	๓๒,๖๐๕,๑๗๓,๐๐๐	๑.๒
๓. กระทรวงกลาโหม	๒๑๔,๓๔๗,๔๐๒,๒๐๐	๗.๙

กระทรวง	งบประมาณ	
	จำนวน (บาท)	ร้อยละ
๔. กระทรวงการคลัง	๒๑๘,๖๓๓,๑๒๔,๑๐๐	๘.๐
๕. กระทรวงการต่างประเทศ	๘,๘๐๒,๕๑๗,๖๐๐	๐.๓
๖. กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา	๖,๕๖๗,๑๑๖,๒๐๐	๐.๒
๗. กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์	๑๒,๐๓๘,๙๑๓,๕๐๐	๐.๔
๘. กระทรวงเกษตรและสหกรณ์	๙๐,๐๐๑,๘๘๗,๙๐๐	๓.๓
๙. กระทรวงคมนาคม	๑๕๒,๗๒๖,๔๑๖,๓๐๐	๕.๖
๑๐. กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม	๓๔,๒๖๕,๘๖๑,๑๐๐	๑.๒
๑๑. กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร	๗,๗๖๓,๙๗๔,๒๐๐	๐.๓
๑๒. กระทรวงพลังงาน	๒,๑๑๔,๔๔๗,๖๐๐	๐.๑
๑๓. กระทรวงพาณิชย์	๗,๐๙๙,๖๓๙,๗๐๐	๐.๓
๑๔. กระทรวงมหาดไทย	๓๒๔,๐๑๑,๙๙๙,๘๐๐	๑๑.๘
๑๕. กระทรวงยุติธรรม	๒๓,๗๒๑,๕๒๕,๗๐๐	๐.๙
๑๖. กระทรวงแรงงาน	๔๗,๓๓๖,๖๒๔,๖๐๐	๑.๗
๑๗. กระทรวงวัฒนธรรม	๗,๗๐๑,๒๒๔,๘๐๐	๐.๓
๑๘. กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี	๑๑,๘๖๘,๗๐๐,๘๐๐	๐.๔
๑๙. กระทรวงศึกษาธิการ	๕๑๙,๒๙๒,๔๘๘,๑๐๐	๑๙.๐
๒๐. กระทรวงสาธารณสุข	๑๓๐,๗๒๘,๕๒๗,๔๐๐	๔.๘
๒๑. กระทรวงอุตสาหกรรม	๕,๗๗๕,๕๙๖,๖๐๐	๐.๒
๒๒. ส่วนราชการไม่สังกัดสำนักนายกรัฐมนตรี กระทรวง หรือทบวง	๑๑๙,๘๕๖,๙๒๓,๒๐๐	๔.๔
๒๓. หน่วยงานของรัฐสภา	๔,๑๘๙,๑๑๑,๐๐๐	๐.๒
๒๔. หน่วยงานของศาล	๒๐,๗๕๔,๕๗๕,๓๐๐	๐.๘
๒๕. หน่วยงานอิสระของรัฐ	๑๔,๖๙๘,๕๖๘,๔๐๐	๐.๕
๒๖. จังหวัดและกลุ่มจังหวัด	๒๖,๙๙๙,๙๗๐,๔๐๐	๑.๐
๒๗. รัฐวิสาหกิจ	๑๔๑,๗๘๔,๙๗๖,๑๐๐	๕.๒
๒๘. สภากาชาดไทย	๗,๐๓๖,๙๑๗,๗๐๐	๐.๒
๒๙. กองทุนและเงินทุนหมุนเวียน	๑๓๙,๓๕๗,๒๓๖,๙๐๐	๕.๑

๔.๖ ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐

ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ได้จัดทำขึ้นให้สอดคล้องกับร่างกรอบยุทธศาสตร์ชาติระยะ ๒๐ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๐ - ๒๕๗๙) ทิศทางและกรอบยุทธศาสตร์ของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ (พ.ศ. ๒๕๖๐ - ๒๕๖๔) นโยบายความมั่นคงแห่งชาติ (พ.ศ. ๒๕๕๘ - ๒๕๖๔) แผนแม่บทระดับชาติ และนโยบายสำคัญของรัฐบาล เพื่อขับเคลื่อนการดำเนินงานของรัฐบาลได้อย่างต่อเนื่องและเกิดผลอย่างเป็นรูปธรรมควบคู่ไปกับการสร้างเสถียรภาพในทุกมิติ ทั้งด้านการเมือง ความมั่นคง เศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม และสิ่งแวดล้อม โดยน้อมนำยุทธศาสตร์พระราชทาน “เข้าใจ เข้าถึง พัฒนา” และ “ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง” ในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมาเป็นแนวทางหลักในการปฏิบัติ เพื่อให้ประเทศไทยมั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืน และได้กำหนดให้มีการจำแนกวงเงินและรายละเอียดงบประมาณออกเป็น ๓ ส่วน ได้แก่ แผนงานยุทธศาสตร์ แผนงานพื้นฐาน และแผนงานบุคลากรภาครัฐ รวมทั้งได้นำหลักการและแนวทางการจัดทำงบประมาณในลักษณะบูรณาการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ จำนวน ๒๕ เรื่อง มาประกอบการพิจารณากำหนดประเด็นยุทธศาสตร์และจุดเน้นของนโยบายการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐

ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ประกอบด้วย ๖ ยุทธศาสตร์ และรายการคำดำเนินการภาครัฐ สรุปดังนี้

๑. ยุทธศาสตร์ด้านความมั่นคงและการต่างประเทศ จำนวน ๑๕๗,๑๕๕.๕ ล้านบาท เพื่อรักษาความมั่นคงของประเทศ เสริมสร้างความมั่นคงของสถาบันหลักของชาติ เทิดทูนและพิทักษ์รักษาสถาบันพระมหากษัตริย์ รักษาความสงบเรียบร้อยภายในประเทศ เสริมสร้างศักยภาพการป้องกันประเทศ ส่งเสริมความสัมพันธ์ระหว่างประเทศด้านความมั่นคง สร้างความปรองดองสมานฉันท์ ขับเคลื่อนการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ จัดการปัญหาแรงงานต่างด้าวและการค้ามนุษย์ ตลอดจนป้องกันปราบปราม และบำบัดรักษาผู้ติดยาเสพติด

๒. ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขันของประเทศ จำนวน ๓๒๓,๖๕๖.๔ ล้านบาท เพื่อพัฒนาอุตสาหกรรมศักยภาพ ส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม พัฒนาพื้นที่เขตเศรษฐกิจพิเศษ พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและระบบโลจิสติกส์ พัฒนาเศรษฐกิจดิจิทัล ส่งเสริมการวิจัยและพัฒนา สร้างรายได้จากการท่องเที่ยวและบริการ พัฒนาเกษตรกรรมยั่งยืน และเสริมสร้างความเข้มแข็งของเกษตรกรอย่างเป็นระบบ พัฒนาศักยภาพด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และนวัตกรรม พัฒนาประสิทธิภาพและมูลค่าเพิ่มของภาคการผลิต บริการ การค้า และการลงทุน เสริมสร้างเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ ส่งเสริมประสิทธิภาพการผลิต การสร้างมูลค่าสินค้าเกษตรและอุตสาหกรรมอาหาร พัฒนาคือร่วมมือด้านต่างประเทศ เสริมสร้างและรักษาผลประโยชน์ชาติ ตลอดจนพัฒนาและยกระดับผลิตภาพแรงงาน

๓. ยุทธศาสตร์ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพคน จำนวน ๒๓๑,๘๙๔.๔ ล้านบาท เพื่อพัฒนาศักยภาพคนตามช่วงวัย ยกกระดับคุณภาพการศึกษาและการเรียนรู้ตลอดชีวิต พัฒนา ด้านสาธารณสุขและสร้างเสริมสุขภาพเชิงรุก ส่งเสริมและพัฒนาการกีฬาและนันทนาการ

๔. ยุทธศาสตร์ด้านการแก้ไขปัญหาความยากจน ลดความเหลื่อมล้ำ และสร้างการเติบโต จากภายใน จำนวน ๒๔๑,๑๔๙.๑ ล้านบาท เพื่อสนับสนุนการพัฒนาเศรษฐกิจฐานรากและชุมชน เข้มแข็ง จัดการปัญหาที่ดินทำกิน พัฒนาระบบประกันสุขภาพ สร้างความเสมอภาคเพื่อรองรับสังคม ผู้สูงอายุ เสริมสร้างสวัสดิการสังคมและยกระดับคุณภาพชีวิต รวมทั้งส่งเสริมและพัฒนาศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรม

๕. ยุทธศาสตร์ด้านการจัดการน้ำและสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรกับ สิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน จำนวน ๑๑๐,๑๕๖.๖ ล้านบาท เพื่อบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติ และความหลากหลายทางชีวภาพ ให้เกิดความสมดุล ยั่งยืน และเป็นธรรม ดำรงไว้ซึ่งทรัพยากรป่าไม้ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ทรัพยากรธรณี ทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง บริหารจัดการทรัพยากรน้ำอย่างเป็นระบบ จัดการขยะและคุณภาพสิ่งแวดล้อมให้อยู่ในเกณฑ์มาตรฐานที่กำหนด ป้องกัน ฟื้นฟู และเยียวยา ความเสียหายจากภัยพิบัติทางธรรมชาติและสาธารณภัย เตรียมความพร้อมรองรับและปรับตัว จากการเปลี่ยนแปลงสภาวะภูมิอากาศ ตลอดจนพัฒนาและเพิ่มประสิทธิภาพการใช้จ่ายเงินที่เป็นมิตร กับสิ่งแวดล้อม

๖. ยุทธศาสตร์ด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการภาครัฐ จำนวน ๓๓๐,๔๑๐.๖ ล้านบาท เพื่อลดปัญหาการทุจริตในสังคมไทย โดยการปลูกจิตสำนึกและสร้างค่านิยมให้ ทุกภาคส่วนตระหนักรู้ในเรื่องความซื่อสัตย์สุจริต คุณธรรม จริยธรรม ปรับปรุงและพัฒนากฎหมาย เพิ่มประสิทธิภาพการอำนวยความสะดวกและการบังคับใช้กฎหมาย ยกกระดับการบริการภาครัฐให้มี ประสิทธิภาพสอดคล้องกับมาตรฐานสากล ส่งเสริมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้มีประสิทธิภาพ โปร่งใส มีศักยภาพในการให้บริการสาธารณะ ส่งเสริมการพัฒนาจังหวัดและกลุ่ม จังหวัดให้มีการบูรณาการร่วมกันในทุกภาคส่วน และส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในพื้นที่ ปรับปรุงโครงสร้างภาษี และระบบการจัดเก็บภาษีอย่างเป็นธรรม รวมทั้งพัฒนาระบบการจัการ งบประมาณและการปฏิรูประบบราชการให้มีประสิทธิภาพ มีความยืดหยุ่นและคล่องตัวสูง ตลอดจนสนับสนุน การจัดการของรัฐสภา ศาล หน่วยงานอิสระของรัฐ และเสริมสร้างพัฒนาประสิทธิภาพ การตรวจสอบ ภาครัฐ เพื่อให้เกิดความโปร่งใสและเป็นธรรม

๗. รายการค่าดำเนินการภาครัฐ จำนวน ๑,๓๓๘,๕๗๗.๔ ล้านบาท เพื่อบริหารจัดการ บุคลากรภาครัฐให้มีประสิทธิภาพ รองรับเหตุการณ์ที่อาจเกิดขึ้นโดยมิได้คาดหมายสำหรับกรณีฉุกเฉิน หรือจำเป็น และการบริหารจัดการหนี้ภาครัฐ



สำนักงานประมาณ
Bureau of the Budget

ถนนพระรามที่ 6 แขวงสามเสนใน เขตพญาไท กรุงเทพมหานคร 10400

โทรศัพท์ : 0 2265 1000

www.bb.go.th